

hodnocení diplomové práce

Markéta Francová – Jinakost z pohledu vnějšího a vnitřního

2006

Pedagogická fakulta University Karlovy v Praze

vedoucí diplomové práce : PhDr. Petr Goldmann

Diplomandka si zvolila málo obvyklé téma své práce – sleduje „jinakost“ člověka z pohledu objektu i subjektu. Zvolila některé typy ozvláštněnosti, která bývá, méně často či častěji, percipována sociálním okolím ~~okolím~~ jako handicap. Typ handicapu je různý a velmi různá je často i kvalita a kvantita reakce okolí. Autorka zvolila tyto „jinakosti“, jejichž nositeli se rozhodla zabývat: vážný tělesný handicap, homosexualitu, ruskou národnost a aktivní katolické křesťanství.

Každá skupina je autorkou popsána z hlediska jevového i statistického. Ke každé ze skupin nalézá v literatuře společenské hodnocení a popis různých názorových postojů. Ukazuje, že vnímání společnosti je sice diferencované, ale přesto často v sobě obsahuje ostražitost k nositelům této „jinakosti“, ale i přímé odsouzení a tendenci k vyřazení ze společnosti. Tyto informace prezentuje v kapitolách, které popisují „jinakost“ z pohledu vnějšího.

Ve své práci zvolila autorka vždy jednoho nositele popisované „jinakosti“ a vedla s ním rozsáhlý rozhovor, týkající se přijetí sebe sama a přijetí okolím. Velmi cenné je to, že se dostala do kontaktu s bližším i vzdálenějším sociálním okolím zkoumané osoby a mohla zjišťovat pomocí rozhovoru i dynamiku vzájemných vztahů zvláště s ohledem na přijímání „jinakosti“.

Užitečná je strategie názorové konfrontace nositele „jinakosti“ s ostatními „jinakostmi“. Zde se nepřímou prokazuje, že zralé uvědomění si své individuality včetně vlastností či charakteristik, které nemusí být společností přijímány bezproblémově, může být jednou z nejlepších cest k tomu, jak přijímat neběžné charakteristiky ostatních lidí. Ukazuje se, že ve společnosti, která má možnost poznat individualitu a životní osudy, je mnohem obtížnější vyslovovat paušalizující negativní soudy. To je i vyústěním práce a v tom je její velký přínos.

Diplomandka zpracovala diplomovou práci velmi pečlivě. Teoretický úvod i rozsáhlé rozhovory jsou skloubeny ve funkční celek, přinášející využitelné informace.

Během práce prokázala schopnost pracovat nejen s daty, ale také s konkrétními lidmi, a to v oblasti, která je v těchto souvislostech málo sledovaná. V kontaktu s konkrétními lidmi dosvědčila autorka schopnost neinvazivního, ale výtěžného dialogu. Rozsáhlý a velmi zajímavý je materiál v přílohách. Vytknout by šlo autorce malé množství cizojazyčných titulů v literatuře.

Diplomová práce je kvalitně zpracovaná a přináší informace přímo využitelné v psychologické praxi jak psychodiagnostické, tak poradenské a psychotherapeutické.

Navrhuji hodnotit předloženou diplomovou práci jako výbornou.

10.9.2006

PhDr. Petr Goldmann

